
 

ZÁLEŽÍ NA KAŽDÉM HLASU?  PRACOVNÍ LIST  

1. Příklad přepočtu získaných hlasů na mandáty v poměrném volebním systému do krajských 

zastupitelstev: 

Počet rozdělovaných mandátů: 8 

Počet získaných hlasů pro stranu A: 18 000 

Počet získaných hlasů pro stranu B: 5 250 

Počet získaných hlasů pro stranu C: 14 500 

Počet získaných hlasů pro stranu D: 5 270 

 

Přepočet se provádí postupným dělením získaného počtu hlasů čísly 1,42, 2, 3, 4, 5, 6, 7 a 8 (podle 

počtu udělovaných mandátů): 

 

Podíly A:   12 676; 9 000;  6 000;  4 500;  3 600;  3 000 ... 

Podíly B:   3 697;  2 625; 1 750; ... 

Podíly C:   9 859;  7 250;  4 833;  3 625 ... 

Podíly D:   3 711;  2 635 ; 1 757;  ... 

 

Mandáty se přidělují postupně podle velikostí výsledků dělení (přidělené mandáty jsou tučně 

zvýrazněny) – strana A tedy získá 4 mandáty, strana C 3 mandáty, strana D 1 mandát, strana B žádného 

přesto, že má pouze o 20 hlasů méně než strana D. 

 

 

2. Urči, kolik mandátů bude mít která ze stran: 

 

Počet rozdělovaných mandátů: 4 

Počet získaných hlasů pro stranu A:  21 529 

Počet získaných hlasů pro stranu B:  64 583 

Počet získaných hlasů pro stranu C:  21 527 

Počet získaných hlasů pro stranu D:  16 124 

 

Podíly A: ....................................................................................... 

Podíly B: ....................................................................................... 

Podíly C: ....................................................................................... 

Podíly D: ....................................................................................... 

 

Podtrhni podíly, za které strany získají mandát.  

Strana A získá ......... mandátů, strana B ......... mandátů, strana C ......... mandátů a strana D ......... mandátů. 

Které straně mandát unikl a o kolik hlasů voličů? 

 

(zdroj informací:  http://www.czso.cz/csu/redakce.nsf/i/metody_pro_prepocet_hlasu_na_mandaty) 

 



 

3. Do skrutinia, ve kterém se rozpočítávají mandáty, postupují pouze strany, které získaly alespoň 5 % 

z počtu platných hlasů. Část odevzdaných hlasů voličů se tak na mandáty nepřepočítává. Zjisti, jak 

moc se liší procento získaných hlasů strany nebo koalice stran od získaného procenta mandátů 

v krajském zastupitelstvu: 

 

Př.: Kraj Vysočina (členů v zastupitelstvu je 45, v seznamu kraje je evidováno 415 794 voličů, obálku 

s hlasem odevzdalo 170 350 voličů, platných hlasů bylo 164 072). Uvedené strany získaly více než 5 % 

hlasů. 

 hlasů % z celku mandátů % mandátů 

ČSSD 48 022 29,26 17 1 % = 0,45; 17 : 0,45 = 37,78 % 

KSČM 32 119 19,57 11 ............................................................... 

KDU-ČSL 20 243 12,33 7 ............................................................... 

ODS 16 888 10,29 5 ............................................................... 

Pro Vysočinu 10 476 6,38 3 ............................................................... 

TOP 09 a Starostové pro Vys. 8 302 5,05 2 ............................................................... 

 

O kolik hlasů by poslední uvedená strana musela získat méně, aby se do krajského zastupitelstva 

nedostala?    

......................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................... 

 

4. Srovnej celkové počty mandátů stran za všechny kraje a doplň pořadí podle nejúspěšnější strany 

(nejvíce si polepšila) – 1 a nejméně úspěšné strany (ztratila nejvíc mandátů) –  

 mandátů 

 2008 2012 rozdíl pořadí 

ČSSD 280 205 .......... .......... 

KSČM 114 182 .......... .......... 

ODS 180 102 .......... .......... 

KDU-ČSL 43 42 .......... .......... 

Starostové pro Lib. Kraj 7 13 .......... .......... 

TOP 09 a Starostové pro Stř. kraj 0 10 .......... .......... 

Koalice pro Pard. kraj 9 10 .......... .......... 

Změna pro Lib. kraj 0 10 .......... .......... 

Jihočeši 2012 0 9 .......... .......... 

Severočeši.cz 8 9 .......... .......... 

... 

Dle Zákona č. 424/1991 Sb. za každého krajského zastupitele získává strana státní přípspěvek 237 500 Kč 

ročně. Jak se změní roční rozpočet ČSSD? .......................... Jak KSČM? ........................ ODS? ..........................  


